Vol. 9 No. 2 Feb. 2017

doi:10.13582/j. cnki. 1674 - 5884. 2017. 02. 021

# 创新人才培养模式下思想政治理论课 考试与评价研究

## 徐保军

(天津工业大学 马克思主义学院,天津 300387)

摘 要:思想政治理论课的教学目的是培养学生政治素质和创新能力,其性质要求注重理论考核、实践考核、理想信念考核与创新能力考核等。能否实现思想政治理论课的目标,达到考核的基本要求,考试与评价方式是关键环节。为此,需要构建科学的考试与评价体系:狭隘的考试模式转化为考试与评价相结合,终结性考试转变为过程性考评,与专业课相结合形成差异性考评,重构"分数"在考评中的引导作用,建立激励机制和反馈机制。

关键词:思想政治理论课;政治素质;创新能力;考试;评价

中图分类号: G424.74

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)02-0085-05

#### 1 思想政治理论课的教学目标和考评的基本要求

关于高校思想政治理论课的教学目标,教改方案明确指出:"立足于帮助大学生树立正确的世界观、人生观、价值观,深入开展马克思主义立场、观点、方法教育,开展党的基本理论、基本路线、基本纲领和基本经验教育,开展科学发展观教育,开展中国革命、建设和改革开放的历史教育,开展基本国情和形势与政策教育,不断增强高等学校思想政治理论课教育教学的针对性、实效性和说服力、感染力。"[1] 由此可见,思想政治理论课教学目标一方面体现为以马克思主义科学理论武装人,使学生掌握认识世界的思想方法,提高学生对党的路线、方针、政策的理解和认知,提高学生运用马克思主义基本原理分析问题、解决问题的能力,尤其是应对热点问题的能力;另一方面,在当今建设创新型国家的战略目标中,思想政治理论课对培养创新人才有着不可替代的作用。创新人才是指具备良好的知识基础,具有创新意识、创新能力和创新人格,运用所学知识去分析、解决问题,去开拓、创新并能够取得创新成果的人才。创新人才培养模式就是在培养学生的创新精神、创新能力的教育思想和观念的指导下,在教学内容、教学方法、教育质量评价标准等方面以培养创新人才为目标的教育教学过程。帮助大学生树立正确的世界观、人生观、价值观是思想政治理论课教学的思想政治素质目标,培养创新人才是思想政治理论课教学的功能性的目标。

就教学目标而言,思想政治理论课对考评有以下基本要求:1)对理论考评的基本要求。思想政治理论课理论性较强,思想政治理论课要注重提高学生理论思维能力,突出对理论思维方式的考核。在考核学生的理论思维能力时,要注重考核学生对实际问题的理论思考能力。因为任何理论内容都是应时代呼唤所产生,都有其提出的时代背景、实践基础、理论渊源,有其运用的具体条件和范围。在考核内容和方式设计上坚持理论联系实际,引导学生要有实践意识和问题意识;2)对实践考评的基本要求。学生的政治素质水平如何,创新能力怎样,归根结底是个社会实践问题。思想政治理论课要注重提高学生的社会实践能力,突出对实践能力的考核。社会实践问题主要包括两个方面:一是用马克思主义立场、

基金项目:天津市 2008 年高等学校人文社会科学研究项目(20082507)

作者简介:徐保军(1971-),男,河南潢川人,讲师,博士,主要从事高校考试与评价制度研究。

观点、方法来观察、分析和思考社会现实问题;二是对马克思主义的信仰是否"知"和"行"合一。这两个方面是紧密结合在一起。要实现这两方面的社会实践要求,需要在考核内容和方式设计上体现出来。这种社会实践考核方式能够充分调动学生学习思想政治理论课的积极性,实现思想政治理论课的教育教学目标;3)对理想信念考评的基本要求。培养学生树立远大的理想和坚强的信念是思想政治理论课政治教育的根本政治目的,也是思想政治理论课教育教学的深层次价值所在。思想政治理论课要突出对理想信念的考核。对学生理想信念的检验应主要落脚到这样一个问题:我们应该有怎样的担当与责任?我们应该构建什么样的理想与信念?4)对创新能力考评的基本要求。就思想政治理论课本身内容而言,蕴含着丰富的创新内容,可以深入挖掘这些内容,培养学生创新思维能力。思想政治理论课要突出对创新思维的考核。联系历史来考察现实,放眼世界而关注中国。纵向上,近代以来,中国走上社会主义道路,就是马克思主义基本原理与中国实际相结合而不断创新的过程。横向上,相对于西方自由资本主义,中国特色社会主义是科学社会主义基本原则与中国时代特征相结合而不断创新的结果。通过纵横比较,培养学生认清中国特色社会主义是适合中国国情并不断创新的结果。通过纵横比较,培养学生认清中国特色社会主义是适合中国国情并不断创新的结果。

能否实现思想政治理论课教学目标,能否达到考评的基本要求,思想政治理论课考试与评价方式方法的改革是关键环节。推动教师教学和学生学习与其说是规定的课程目标,不如说是考试和评价方法。考试和评价制度对整个教学过程和活动起着导向、监控、激励、强化、诊断和鉴定的功能,其中最为重要、处于核心地位的功能是导向功能,在很大程度上制约着教师如何"教"和学生如何"学",决定着人才培养的方向和质量。因此,实现思想政治理论课教育教学目标,就必须对现行的思想政治理论课考试进行改革,通过考试引导学生政治素质的培养内化和学生创新素质的培养。

## 2 目前考试与评价制度的问题

长期以来,学生对思想政治理论课考试的印象就是"背多分":背书、背答案、背论述、背要点。近年来,许多高校陆续试行开卷考试,抄书、抄答案、抄论述、抄要点又成了思想政治理论课考试的"新常态"。为深入了解思想政治理论课考试情况,笔者从2014~2016年跟踪调查天津工业大学、天津理工大学、天津科技大学、河北工业大学、天津师范大学的师生。教师方面,发放调查问卷200份,回收有效问卷194份,回收率97.0%。学生方面,发放调查问卷320份,回收有效问卷286份,回收率89.4%。综合分析如下:

第一,考试内容脱离现实。从思想政治理论课教学的实际情况来看,思想政治理论课教材尽管是全国统编且不断修订,但还是在一定程度上滞后于急剧发展的社会现实,造成教学内容与社会现实之间一定程度的脱节。从考试内容看,考试内容基本上是教科书上有的、教师讲过的内容,考前学生要求教师划重点、划范围的事屡见不鲜,这就造成学生考前临时突击就能通过考试的情况。问卷调查显示,93%的考试内容是教材内容,学生自由发挥的空间很小。这就导致:一方面,相对滞后的教材内容无法与社会前沿问题衔接,问卷调查显示,78%考试没有涉及社会前沿问题,导致学生对社会热点问题缺乏了解和分析;另一方面,就考试题型而言,大多数考试题型局限于传统题型,单选、多选、辨析、简答等客观题的比例大,所有的这些类型都是围绕着学科的基本知识的记忆而设计的,而对于考查学生分析问题、解决问题和创新思维的综合性试题类型较少。这种基于教材的考试内容和侧重于考查基本知识掌握的题型,限制了考查学生立场、观点和方法的政治素质和创新思维的内容与形式,在某种程度上没有实现思想政治理论课教学目标。

第二,考试形式单一。问卷调查显示,认为思想政治理论课考试形式单一的占79%,目前大多数学校依靠一张试卷来评定学生的成绩;认为考试时间安排方面集中的占78%。当前思想政治理论课考试形式过于简单僵化主要存在四注重四不注重:只注重笔试,不注重口试;只注重理论考试,不注重实践测试;只注重统一考试,不注重因材施考;只注重集中考试,不注重分散考试。这种单一的考试形式已不适合引导学生提升政治素质和创新目标。

第三,评价方式简单。1)思想政治理论课考试基本依据标准答案作为评价标准,去评判每一份具体的试卷。在这种评分、评价精量化标准中,记忆能力成为思想政治理论课考试评价的测试重点。学生对问题的深入全面分析以及思想的创新在评价中却极少顾及;2)平时成绩大多根据出勤情况及课堂活跃程度来评定,占学期总成绩的30%~40%。如果仅仅依靠出勤情况及少数人抛头露面的次数来决定平时成绩,这种评定方法带有很强的片面性和主观性,可信度不高;3)除了思想政治理论课试卷考试的分数之外,综合性的评价不多。调查结果显示,81%的学生回答没有综合性评价。这种简单的评价方式,侧重于事实判断,缺乏价值判断。

第四,忽略考试和评价的反馈和激励功能。思想政治理论课考试一般设置在学期末,考试结束标志着教学活动结束。期末考试后,教师阅完试卷,把成绩交给教务管理办公室就意味着学业考试的结束。高校一般要求做试卷分析,但只是简单地进行优秀率、及格率、各分数段人数分布情况的统计,真正坐下来认真分析试卷的科学性,分析学生应用马克思主义立场、观点、方法分析问题、解决问题的情况以及创新能力方面的情况少,这就使试卷分析流于形式,更不用说教师做出评价分析并及时通报给学生。因而考试与评价对教学的诊断和反馈、激励等功能没有发挥出来。

目前思想政治理论课考试与评价体系中暴露出的这些问题,迫使人们不得不去思考如何改革现有的思想政治理论课考试与评价体系。

## 3 思想政治理论课考试与评价模式构建

在课程建设综合改革不断深化的新形势下,如何通过考试与评价方式改革来实现思想政治理论课的培养目标?如何建立多元化的科学的考试与评价体系呢?

#### 3.1 思想政治理论课的课程性质要求考试转化为考评

要确定怎样构建思想政治理论课的考试与评价体系,首先要搞清楚思想政治理论课的课程性质。从我国高等教育的功能和使命来看,思想政治理论课体系的各门课程不是简单堆砌,而是围绕如何培育学生的政治素质和创新性目标而构建的。思想政治理论课立足于帮助大学生树立正确的世界观、人生观、价值观。简而言之,思想政治理论课就是关于"如何做人"的课程。"如何做人"的课程性质要求注重考评。考试为评价提供了量化资料,评价需要考试,但考试只是评价的一种工具和手段,不能代替整个评价。美国学者格朗兰德在1971年将评价表述为:评价=测量(量的记述)或非测量(质的记述)+价值判断<sup>[2]</sup>。由此观之,思想政治理论课需要以事实判断为基础的考试,更需要以价值判断为目标的评价。这就要求从狭隘的考试模式转变为考试与评价相结合的模式。

#### 3.2 思想政治理论课的考评要求过程性考核与终结性考核相结合

政治素质和创新教育的培养是一个漫长的过程,不可能一蹴而就,不仅需要将思想政治理论课作为扎实的理论基础,还要将这些理论内化成自身的素养,形成相应的能力,这就需要引导和督促大学生重视平时学习和社会实践。就考试与评价而言,要求期末一次性终结考试转变为过程性考核与终结性考核相结合。终结性考核指的是一门课程结束时的考核成绩。过程性考核需要加强平时检测。通过过程性检测和终结性考核的结合,把过程评价与终结评价紧密结合在一起,为考生提供的不仅是一个考试分数,还包含关于考生政治素质和创新思维情况分析的报告,最终形成终结性评价。思想政治理论课过程性考核要求采取多种考核方式。过程性检测如课堂提问、组织学生讨论、小论文、小实验、社会实践或安排思考题等,与此同时,为了适应互联网发展的新趋势,思想政治理论课考试也可以采取网络考评的方式,网上考评与网下考评相结合。通过多样化的过程性检测活动,于教师而言,教师可以真实地了解学生知识的掌握情况以及创新能力的发展情况;于学生而言,既可以激发学生学习的兴趣,也可以促进应用所学知识分析问题、创新解决问题的能力;同时,可以破解此前只有期末大规模集中考试的弊端,缓和集中考试给学生造成的沉重压力和负担。

### 3.3 思想政治理论课的考评与专业课相结合,形成差异性考评

把思想政治理论课考试与评价同专业课程结合起来,不搞"一张试卷"考遍全校的模式,实现专业

差异性的思想政治理论课考评模式。如美国大学规定,学生不管主修哪门专业课,都要求回答三个问题:这个领域的历史和传统是什么;它所涉及的社会和经济问题是什么;要面对哪些伦理和道德问题<sup>[3]194</sup>。由此观之,任何专业课程都蕴含着思想政治理论课的内容,尤其是蕴含的世界观、人生观和价值观内容。同样,任何专业课程都蕴含着创新发展的内容。这就为思想政治理论课考评与专业课结合奠定了基础。这就需要教师深入了解不同专业课所蕴含的内容,结合思想政治理论课理论和实践的考评方式,引导学生将关注点更多地转向对理论知识在专业实践中的具体运用,形成差异性考评模式。以哲学课为例,如考核认识论与唯物辩证法等基本理论内容,文科专业、理工专业、艺术专业、体育专业都可以找到与之相关的材料,用专业相关的材料考核认识论与唯物辩证法的基本原理,既让学生从哲学层面深入认识自己的专业,又让学生把专业问题引入哲学层面的思考,这就形成了专业差异性的考评。实践考评同样可以结合不同专业设置不同的实践考核方式。

#### 3.4 重构"分数"在考评体系中的重要作用

评分是考试和评价的重要环节,真正发挥考试与评价的作用,实现从单纯的考试向考试与评价相结合的模式转变,最核心的问题是评分标准问题。在考试和评价制度体系改革中,我们必须放弃以标准答案为评分标准的传统做法,重构分数在考评体系中的重要作用。理论评分方面,主要考核学生分析问题、解决问题的能力和创新思维能力。要建立使学生主动对所学知识进行思考、分析、应用、创新为根本的考试与评价标准,把侧重掌握基本知识考核的考试转到侧重应用知识能力考核上来,激发学生独立思考的能力和开拓创新的勇气。实践评分方面,要以实效性作为判断实践教学效果的重要依据。即在实践考核中,考核学生在思考社会实际问题的过程中,是否把所学的理论知识转化成自己的世界观和人生观,并用以指导自己的行动,内化为自身的品行作为标准。理想信念评分方面,学生建构了一个怎样的理想信念,不是简单地通过知识性考试就能考核出来的,而是要通过多方面交流与了解,在事实判断的基础上进行价值判断。如果理想信念有问题,其他方面再好,在考试与评价上也要给予严肃处理。创新评分方面,把创新因素作为最主要的评判指标,评分标准要具有开放性,只要学生发挥其想象力和创造性思维,能够自圆其说或言之有理,对其创新因素都要给以肯定,给以很好的成绩。只有重构"分数"在考评体系中的重要作用,才能发挥考试与评价的引导作用。

#### 3.5 思想政治理论课考评要建立激励机制

基于创新人才培养理念下的考试与评价制度体系,可以在总成绩内划出一定分数用于奖励在思想政治理论课教学之外学有成效的学生,或者在总分之外采取加分制。把学生平时的思想政治理论课教学方面的成果纳入到考评的成绩中,这是非常必要的。一是推行免试。对那些在思想政治理论课学习中表现优秀的,而且通过思想政治理论课学习内化为自己实际行动的,同时又在日常生活中赢得好评和认可的,在个人提出申请后,给予其该课程免试,成绩定为优秀;二是开展知识竞赛。契合时政热点、组织学生开展知识竞赛。思想政治理论课面向全校,完全可以在某方面组织全校性知识竞赛,通过知识竞赛,让思想政治理论课有关内容人心人脑。比如围绕十八届五中全会提出的"创新、协调、绿色、开放、共享"的五大发展理念,开展知识竞赛或演讲比赛,可以将五大发展理念"种"进学生心田;三是对于那些在报刊杂志上发表了思想政治理论方面论文的同学,对于那些积极参与相关课题并作出一定贡献的同学,也应该肯定并奖励,既可以给予加分,也可以免除其考试,以获得的成果确定一个较好的分数。如天津工业大学马克思主义学院自2014年以来,开始试行举办学生思想政治理论课讲课大赛,每位任课教师在班级选拔讲课大赛学生,然后统一组织讲课大赛,获得前三等级者,授予证书,一等奖获得者给予免试,二等奖、三等奖给予一定成绩鼓励,从而调动了学生的积极性。

#### 3.6 思想政治理论课考评要建立健全分析与评价反馈机制

控制论的创始人维纳曾说过:"一个有效的行为必须通过某种反馈过程来取得信息,从而了解目的是否已经达到。"<sup>[4]44</sup>构建创新人才培养模式下思想政治课考试与评价制度,要想使考评真正发挥诊断、甄别、激励、导向作用,必须健全考试质量分析与评价反馈机制。在考试和评价的反馈上,教师不仅要就理论的思维方式、实践的实效性、理想信念的建构性、思维的创新性等方面进行反馈,而且要根据学生不

足及不同情况给学生个别反馈。甚至与学生相互讨论,让他们大胆评价自己在这些方面的情况。考评的信息反馈对于学生来说,可以发挥考试和评价的导向作用,让学生将评价整合到学习过程中,有利于培养学生的政治素质和创新思维。

## 4 结语

综上所述,高校思想政治理论课的教学目标既包括思想政治素质目标,又包括创新能力培养的功能性目标。思想政治理论课育人性质决定了其对考评的基本要求:理论考核、实践考核、理想信念考核与创新能力考核等四个方面。能否实现思想政治理论课教学目标,能否达到考评的基本要求,思想政治理论课考试与评价方式方法是关键环节。通过调研可知,当前的考试暴露出一些问题:考试内容脱离现实、考试形式单一、评价方式简单、忽略考试和评价的反馈和激励功能。为了实现思想政治理论课教学目标,需要对思想政治理论课考试与评价体系进行改革和构建:狭隘的考试模式向考试与评价相结合的模式转变;由期末一次性终结考试转变为过程性考核与终结性考核相结合;与专业课蕴含的内容相结合,形成专业差异性的考评模式;重构"分数"在考评中的引导作用;建立激励机制和反馈机制。通过这种考试与评价体系的改革和构建,最终实现思想政治理论课教学的思想政治素质目标和创新人才培养目标,达到思想政治理论课对考评的基本要求。

#### 参考文献:

- [1] 中共中央宣传部,教育部.关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论课的意见(教社政[2005]5号)[EB/OL]. (2005-07-18)[2016-12-27]. http://www.moe.gov.cn/s78/A13/sks\_left/s6387/moe\_772/tnull\_9310.html.
- [2] 柳燕君. 现代职业教育教学模式——职业教育行动导向教学模式研究与实践[M]. 北京: 机械工业出版社, 2014.
- [3] 蒲芝权. 守望大学精神[M]. 贵阳:贵州人民出版社,2011.
- [4] 维纳. 人有人的用处——控制论和社会[M]. 北京: 商务印书馆,1978.

(责任校对 龙四清)